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Læserne skriver:

Hvorfor faar de større Vogne

saa smaa Benzinrationer?

AT Cirkulæret angaaende Benzintil-
delingerne fremgaar, at der tildeles

Personautomobiler forskellige Benzin-
mængder afhængig af Vognvægten.
Dette er forstaaeligt, men hvad der
ikke er umiddelbart forstaaeligt, er, at
de tungeste Personautomobiler” stilles
højst forskelligt i Forhold til de min-
dre.
Skematisk kan Tildelingerne opstil-

les: Under 1001-1250 over
1000 kg kg 1250 kg

»Brugsvogne« .... 751 901 1001
Alm. Personvogne 251 401 501

Af dette Skema lægger man Mærke
til, at de mindste »Brugsvogne« faar tre
Gange saa meget Benzin som de al-
mindelige Vogne, medens de største
Vogne kun faar dobbelt saa store Ra-
tioner, naar det er »Brugsvogne«. End-
videre faar den største »Brugsvogn«
kun en Trediedel mere end den mind-
ste, medens den største almindelige
Vogn faar dobbelt saa meget som den
mindste tilsvarende.
Naar manerindrer, at en stor Vogn

bruger 15—20 Liter pr. 100 km, me-
dens de mindste bruger 5—6 Liter, vil
man sikkert give mig Reti, at Skemaet
burde have f. Eks. følgende Udseende,
idet jeg har regnet med de samme pro-
centuelle .Stigninger overalt og der-
efter taget Gennemsnittet:

Under 1001-1250 over
1000 kg kg 1250 kg

»Brugsvogne« .... 751 1201 2001
Alm. Personvogne 251 401 601

Desværre er jeg ikke i Besiddelse af
nogen Opgørelse over, hvor megetstør-
re Benzinforbruget vil blive, hvis dette
Skema benyttes, men mit personlige
Skøn gaar ud paa, at denne Ændring
ikke vil betyde noget væsentligt paa

 

 

 

hin" og

restauranter
angiver at vedkommende Hotel eller
Restaurant har Overenskomst med
Forenede Danske Motorejere.

 

FREDERICIA
Hotel »Landsoldaten«
Tlf. 1498-1499
Danmarks nyeste og mest moderne Ho-
tel. Rimclige Priser. I Vinterhaven:
Koncert - Dansant,

KALUNDBORG
Hotel Postgaarden

ITelefon 2-87

Godt Køkken. Rindende varmtog koldt
Vand paa alle Værelserne. Moderne
Garager (gratis) K.D.A.K.

 

  

Landets Benzinforbrug, og vil jeg der-
for meget stærkt anbefale sidstnævnte
Skema.
Enhver uhildet vil sikkert indrøm-

me, at mit Skema er mere retfærdigt,
thi alle, der som jeg i normale Tider
har købt en større og kraftigere Vogn,
kæmper i Øjeblikket en fortvivlet
Kamp. for at faa vore Benzinrationer
til at slaa til, blot til den mest nødven-
dige Kørsel. Glemmes maa det ikke,
at de hjemlige Myndigheder før Kri-
gen ikke, saaledes som f. Eks. de engel-
ske, har bekæmpet de større Vogne, og
vi har nu igennem Aarene betalt den
væsentlig højere Vægtskat og den stør-
re Benzinskat (derved at vort Benzin-
forbrug var større), saa ifald der er
nogen Mulighed for" Forøgelserne af
Benzinrationerne, bør disse snarest
kommedestørre »Brugsvogne«til SAS

Respekt for Sneplovene

Jeg anmoder høfligst om Optagelse
af nedenstaaende i »Motor«:

Jeg kører med Sneplov for Hvidovre
Kommune og har været udsat for, at
en Del Bilister ikke udviser den nød-
vendige Agtpaagivenhed og Forsigtig-
hed ved Møde med Sneplovene. Jeg
havde saaledes forleden et Sammen-
stød med en Bagerbil, som vi lige
inden havde hjulpet fri af Sneen. Det
var Mesteren selv, som kørte, saa han
tog i hvert Fald selv Skylden. Natten
mellem Tirsdag og Onsdag var vi ude
for følgende: Vi kørte for at holde
Hvidovrevej fri for Sneen, som føg
stærkt, da en Privatbil kom lige imod
os. Jeg kunde ikke se anden Udvej end
at køre godt ind til Siden, hvilket re-
sulterede i, at vi kørte i Grøften, der
paa det Sted var ca. 1 m dyb. Det var
Skyld i, at vi ikke fik renset op for
Rutebilerne, som følgelig kørte fast. Vi
blev sinket ca. 1% Time, og da det var
midt under Snefygningen kan enhver
forstaa, hvad det vil sige. Jeg vil .gen-
nem disse Linier gerne lægge et Ord
ind for, at de motorkørende viser størst
mulig Hensynsfuldhed overfor Sneplo-
vene. For mig staar det saaledes, at
Sneploven først skal frem og bane Vej
for Trafikken, og jeg mener da at an-
dre har Vigepligt eller eventuelt maa
holde helt stille. Jeg gør opmærksom
paa, at de fleste Sneplove er bredere
end selve Vognen, og at de fleste Biler,
der kører med Sneplov, er forsynet
med en stærk Lygte, som er anbragt
over Førerhuset, da Forlygterne er
skjult af Ploven, É SEJ:

Endnu engang Benzinentil

Lillebilerne

Jeg har med Interesse læst Medlem-
merneNr. 726 og 6804's Forespørgseltil
Herr Direktør Sven Røgind, F.D.M.

Og jeg vil da gerne i den Forbindelse
spørge Direktøren, hvor Benzinnævnet
har faaet den særlige sagkyndige Bi-
stand fra, for det har temmelig sikkert
ikke været fra Provinsen, og særlig
ikke fra Jylland. Vore Hovedveje er i
udmærket Stand, men mange af vore
Biveje er ofte smaa Skyttegrave, og
som Følge deraf vil vore Vogne bruge
mere Benzin end de, der kører paa
Københavns Gader.

Til Direktørens Oplysning skal jeg
meddele, at jeg sidste Aar brugte
1260 Liter pr. Maaned i Gennemsnit
til 2 7-Personers Chevrolet Vogne. Jeg
kan ikke faa den nuværende Ration,
200 Liter pr. Maaned pr. Vogn, til at
blive 50 pCt. end sige 60 pCt.

Iøvrigt forundrer det mig, at Direk-
tøren slet ikke har nævnt med en Sta-
velse, hvorledes Droske- og Lillebil-
ejerne skal klare sine Kreditorer under
de nuværende Forhold.

Med Hilsen.
Medlem Nr. 18126.

Vi henviser til Dir. Røginds tidligere
Besvarelser her i Bladet. Red.

Benzinrationerne

I »Motor«s ledende Artikel om Ben-
zinrationering anfører Direktør Sven
Røgind:

»Naar Rationeringen er fuldt

gennemført, vil Forbruget ud-

gøre mellem 60 og 70 pCt. af det

normale.«

Det ser jo tilsyneladende ikke saa
slemt ud — men det gælder kun for
Landets gennemsnitlige Forbrug. For
den enkelte Bruger er Forholdet imid-
lertid helt anderledes, idet Tildelingen

overhovedet ikke tager Hensyn til den
enkeltes normale Forbrug.

Med en bestemt Personvognstype
kan køres 350 km i en Maaned med
en Tildeling af 50 Liter i »Luksusklas-
sen« (Ikke-Brusgstilladelse).

Med samme Vogn kan køres 700 km
paa 100 Liter i »Brugstilladelsesklas-

sen«.
.. Da en alm. Vogn, der ikke anvendes
i Erhverv, formentlig kører ca. 800 km
pr. Maaned, er Tildelingen altsaa rundt
regnet højst 50 pCt.

For Erhvervskørsel er km-Tallet nor-
malt fra 1500 til 4500 km. pr. Maaned.
Dette tilsvarer en Tildeling fra 45 pCt.
og ned til ca. 15 pCt.

Hvorledes Sagenstiller sig for Last-
vogne m. m. ved jeg ikke, men der
maa findes Storforbrugere (Stat, In-
dustri m. m.), der har op mod 100 pCt.
Tildeling, for ellers kommer Direktø-
rens 60—70 pCt. ikke til at stemme.

Det var rart at høre lidt herom.

En, der faar 19 pCt.

 

 

 

Gratis

Restauranterne

WiveXx oG; NIMB
KØBEN HAVN
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Fabrikant M. Larsen.

En Hædersbevisningtil

Maskinfabrikant

OM. LARSEN
Fee Danske Motorejeres man-

geaarige 2. Vicepræsident og Næst-

formand i Forenede Danske Motor-

ejeres Forsikrings-Afdeling, Maskin-

fabrikant M, Larsen, Silkeborg, der tid-

ligere har modtaget Ridderkorset, er

af Hans Majestæt Kongen blevet ud-

nævnt til Dannebrogsmand.

Fabrikant Larsens Navn er kendt og

anset i store Dele af det danske Sam-

fund, den Virksomhed i Silkeborg, som

han er Medejer af, langt udenfor Dan-

marks Grænser, og den Hædersbevis-

ning, der er blevet ham til Del, maa

utvivlsomt tages som Paaskønnelse af

Fabrikant Larsens Fortjenester inden-

for Industrien.

Vi føler dog her Anledning til ogsaa

at konstatere, at Fabrikant Larsens

Interesse for Forenede Danske Motor-

ejere i vidt Omfang har været til Gavn

for Motorsagen og den Side af Sam-

fundets Arbejde, som Motorsagen re-

præsenterer.

I vort Selskabs Styrelse har Fabri-

kant Larsen udført et meget stort Ar-

bejde, hans noble Karakter, hans Reali-

tetssans og Loyalitet har gjort ham til

en betydningsfuld Støtte gennem ogsaa

vanskelige Tider som for Eksempel

dem,vi nu oplever, og hvorvi har haft

"Grundtil at glæde os over at have saa
indsigtsfuld og klar en Hjerne mellem

de Mænd, som skal føre Selskabet vi-

dere gennem uforudseelige Vanskelig-

heder for den danske Motorsag.

38

Hvordan kører man under

Mørklægning?
n engelsk Automobil-Ekspert, Jar-

E af Cardigan, har for nylig frem-

sat nogle gode Raad for Kørsel under

Mørklægning. Han paapeger først, at

man naturligvis bør lade Bilen blive i

Garagen, med mindre man har absolut

uopsættelige Ærinder, og omtaler der-

efter det Forhold (som vist ikke kan

kaldes en almengyldig Regel), at Folk

med blaa Øjne som Regel ser bedre ved

Nat end Folk med brune Øjne.

Derefter siger han, at man ved Nat-

tetid under Mørklægning altid bør læg-

Ege sin Rute, saa man følger Hovedlan-

devejene, og tilføjer: Den eneste sikre

Metode til at komme nogen Steder, er

at følge Landevejens hvide Midterlinie.

Manskal ikke bare køre tæt ved Siden

af Midtelinien, men direkte paa den,

altsaa med et Forhjul paa hver Side.

Paa denne Maade er der ingen Chance

for, at man skal paakøre Fodgængere

eller Cyklister, og kommer der en Vogn

imod en, vil man altid (hvor sparsomt

Lanternes Lys end er) have Tid til at

dreje til Side og lade den anden kom-

me forbi.
x

For os Danskere vilde dette Raad

vel i givet Tilfælde være knapt saa

værdifuldt som for Englændere, efter-

som alt for faa af vore Landeveje er

forsynet med hvide Midterstriber. Paa

Landevejen til Korsør f. Eks. er der

kun malet hvide Striber paa Bakke-

toppe og i farlige Sving, og paa den

ny Roskildevej er Midterstriben efter

tysk Mønster gjort til en Midterrabat.

Det tør sikkert antydes, at Kørsel med

Hjulene paa hver Side af denne Rabat

bør fraraades!

Alligevel ligger der vel noget rigtigt

i den Tanke, at Bilisten under Mørk-

lægning bør tilstræbe at køre midt paa

Vejen, snarere end ude i Siden... hvor

megen Propaganda vi end har anvendt

paa at lære Bilisterne, at vi har Højre-

kørsel! Den største Fare ved Kørsel un-

der Mørklægning maa jo ligge i, at

Forlygternes Lys dæmpes ned til en

smal Stribe. Man er derfor ligefrem

tvunget til at holde sig paa den mest

farbare Del af Vejen, d.v.s. Midten,

hvor uventede Hindringer, enten det

nu er Fodgængere, Cyklister, Grøfte-

kanter eller Kilometersten, ikke kan

træffes.
x

Jarlen af Cardigan tilraader Brug af

Hovedlandevejen, ikke bare fordi der

(muligvis) er hvide Midterstriber, men

fordi Træerne der som Regel staar med

større Afstand og ikke hælder saa me-

get ind over Kørebanen, at Blade eller

Grene kan skjule en modgaaende

Vogns Lys. Han anfører endnuet Argu-

ment, nemlig Benzinbesparelsen: Ho--

vedlandevejen vil for det meste have

færre og mindre Bakker end Bivejen,

saa at man kan køre medenfast Fart

paa ca. 40—50 km, hvilket som bekendt

er den mest økonomiske Hastighed for

en Bil.

Naar man kommer ud af sinvel-

oplyste Stue og skal sætte sig til Rat-

tet, bør man huske, at Øjnene skal have

Tid til at vænne sig til Overgangen.

Man bør vente ca. 5 Minutter, før man

kører ud i Mørket, ellers er man mere

eller mindre blind. Det maa ogsaa hu-

skes, at Synskraften paavirkes stærkt

af Trætheden. Man ser maaske udmær-

ket den første Time, mens man kører,

men derefter opfatter Øjnene — hvis

man har været stærkt anspændt —

gradvis mindre endfør.

x

Jarlen af Cardigan slutter med føl-

gende Ord:

»Hvor megen Forsigtighed man end

udviser, er det afgjort, at Kørsel under

Mørklægning aldrig kan blive behage- :

lig eller uden Risiko. Men Ubehaget og

Risikoen kan bringes ned til et Mini-

mum,hvis Føreren gør sig den Umage

at lægge sig efter en Slags »Krigstids-

Teknik« under de ny, vanskelige For-

hold.« SE:
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